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Consulta sobre as aulas presenciais em disciplinas com grades curriculares que 

demandam aulas práticas 

 

O presente relatório apresenta a organização dos dados coletados no formulário 

“Levantamento sobre as aulas presenciais na UEPG” que tinha como objetivo realizar 

uma consulta direcionada à comunidade acadêmica da UEPG sobre a retomada das 

aulas presenciais, com enfoque em estudantes que cursam o último ano e que têm em 

suas grades curriculares disciplinas que demandam aulas práticas. O formulário ficou 

aberto para o recebimento de respostas entre os dias 02/03 a 19/03/20202021, nesse 

período, obteve-se 1782 respostas e todas foram validadas. 

Importante destacar que os dados dos cursos estão tabulados juntos, visto que foi dada 

a possibilidade para todas(os) as(os) estudantes da graduação participar. Entretanto, 

apenas nas tabelas 20 e 21 são apresentadas as respostas de estudantes cujo curso 

tinha previsão de aulas práticas no calendário acadêmico de 2020. De acordo com 

informações repassadas pela PROGRAD os cursos são: Bacharelado em Geografia, 

Agronomia, Bacharelado em Ciências Biológicas, Licenciatura em Ciências Biológicas, 

Engenharia Civil, Medicina, Enfermagem, Odontologia e Zootecnia. 

Optou-se por destacar essas respostas, considerando estudantes que são favoráveis a 

retomadas das aulas presenciais em disciplinas práticas, quando isso for possível, 

considerando a crise sanitária que assola a cidade de Ponta Grossa nesse momento. 

 

Tabela 1- Faixa Etária das(os) discentes da UEPG 

Faixa Etária N° de discentes Porcentagem 

16 a 20 anos 707 39,70% 

21 a 24 anos 828 46,50% 

25 a 30 anos 181 10% 

31 a 34 anos 35 2% 

35 a 40 anos 16 0,90% 

41 a 44 anos 6 0,30% 

45 a 50 anos 5 0,30% 

Acima de 50 anos 4 0,20% 

Total 1782 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  
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Tabela 2 - Autodeclaração étnico-racial 

Identificação étnico-racial Nº de discentes Porcentagem 

Preta (o) 60 3,40% 

Branca (o) 1466 82,30% 

Parda (o) 212 11,90% 

Indigena 9 1% 

Amarela (o)/Asiática (o) 21 1,20% 

Optaram por não responder 14 0,80% 

Total 1782 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  

 

 

Tabela 3- Identidade de Gênero 

Gênero Nº de discentes Porcentagem 

Feminino 1101 61,80% 

Masculino 674 37,80% 

Não-binário 2 0,10% 

Optaram por não 

responder 5 0% 

Total 1782 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  

 

 

 

Tabela 4- Possui algum tipo de deficiência  

Tipo de deficiência Nº de respondentes Porcentagem 

Auditiva 4 0,20% 

Motora 2 0,10% 

Visual 16 0,90% 

Cognitiva 3 0,20% 

Não possuo deficiência 1757 98,60% 
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Total 1782 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  

 

Tabela 5- Curso de graduação 
            

Curso de Graduação Nº de discentes Porcentagem 

Administração Comércio 

Exterior 11 0,6% 

Administração- Noturno 50 2,8% 

Agronomia 139 7,8% 

Bacharelado em Ciências 

Biológicas 40 2,2% 

Bacharelado em Educação 

Física 63 3,5% 

Bacharelado em Enfermagem 105 5,9% 

Bacharelado em 

Engenharia de Software 

28 

 1,6% 

Bacharelado em Física 23 1,3% 

Bacharelado em Geografia 30 1,7% 

Bacharelado em História 3 0,2% 

Bacharelado em 

Jornalismo 56 3,1% 

Bacharelado em Turismo 2 0,1% 

Bacharelado em 

Matemática 2 0,1% 

Bacharelado em Química 

Tecnológica 51 2,9% 

Ciências Contábeis 42 2,4% 

Ciências Econômicas 9 0,4% 

Direito 88 4,9% 
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Direito Telêmaco Borba 2 0,1% 

Engenharia Civil 79 4,4% 

Engenharia de Alimentos 66 3,7% 

Engenharia da 

Computação 52 2,9% 

Engenharia de Materiais 90 5,1% 

Farmácia 70 3,9% 

Licenciatura em Artes 

Visuais 26 1,5% 

Licenciatura em Ciências 

Biológicas 40 2,2% 

Licenciatura em Educação 

Física 71 4% 

Licenciatura em Física 17 1% 

Licenciatura em Geografia 32 1,8% 

Licenciatura em História 3 0,2% 

Licenciatura em Letras - 

Espanhol 13 0,7% 

Licenciatura em Letras - 

Francês 7 0,4% 

Licenciatura em Letras - 

Inglês 17 1% 

Licenciatura em Matemática 20 1,1% 

Licenciatura em Música 1 0,1% 

Pedagogia 45 2,5% 

Licenciatura em Química 27 1,5% 

Medicina 129 7,2% 

Odontologia 138 7,7% 

Serviço Social 10 0,8% 
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Zootecnia 81 4,5% 

Outra modalidade 4 0,2% 

Total 1782 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  

 

 

 

Tabela 6- Número de filhas(os) em idade escolar 

Nº de filhos Nº de discentes Porcentagem 

1 57 3,20% 

2 17 1,00% 

3 2 0,10% 

4 ou mais 0 0% 

Não tenho filhos 1706 95,70% 

Total 1782 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  

 

 

Na tabela 07 foram tabulados apenas os dados das discentes e dos discentes que 

responderam que têm filhas(os) em idade escolar, em razão disso não soma o total de 

1.782 respostas. 

 

Tabela 7- Modalidade dos estudos das(os) filhas(os)  
            

Modalidade N° de discentes Porcentagem 

100% online 39 41,90% 

100% presencial 12 12,90% 

Ensino Híbrido 42 45,20% 

Total 93 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  
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No formulário, estudantes foram indagadas(os) se e estavam em isolamento social, na 

tabela 8, observa-se que sim, ainda que parcialmente, a maioria encontra-se nessa 

condição. 

 

 

Tabela 8 - Discentes em isolamento social  

Isolado socialmente Nº de discentes Porcentagem 

Sim 775 42,20% 

Não 148 8,30% 

Parcialmente 859 48,25% 

Total 1782 99% 

FONTE: PRAE (março/2021)  

 

 

Foi questionado se as(os) discentes possuem algum parente ou pessoa próxima que 

dependem diretamente de cuidados prestados por ela(e), considerando o fato de que 

na pandemia, muitas(os) passaram a exercer essa atribuição.  

 

Tabela 9 - Cuida de parente ou pessoa próxima no contexto da pandemia 

 

Parentes que precisam de 

cuidados Nº de discentes Porcentagem 

Sim 357 20,00% 

Não 1425 80,00% 

Total 1782 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  

 

Dados da tabela 10 evidenciam se estudantes respondentes residem com alguém que 

se enquadra no grupo de risco da COVID-19. 

 

Tabela 10 – Reside com pessoa do grupo de risco da Covid-19 

Resposta  Nº de discentes Porcentagem 

Sim 1057 59,30% 

Não 725 40,70% 

Total 1782 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  
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Estudantes foram indagadas(os) se pertencem ao grupo de risco da Covid-19. No 

formulário foi listado todas as categorias do grupo de risco da Covid-19, segundo a 

Organização Mundial da Saúde (OMS). 

 

 

Tabela 11 – Estudante pertence ao grupo de risco 

Categorias do grupo de 

risco Nº de discentes Porcentagem 

Sim, sou portador de 

doenças crônicas, 

cardiovasculares e etc 205 11,50% 

Sim, sou fumante 58 3,10% 

Não faço parte do grupo de 

risco 1519 85,40% 

Total 1782 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  

 

 

Tabela 12 – Estudante foi infectada(o) pela Covid-19 

Infectado pela COVID-19 Nº de discentes Porcentagem 

Não manifestou nenhum 

sintoma e nem recebi 

diagnóstico 1410 79,10% 

Sim, recebi diagnóstico por 

meio de exames 157 8,80% 

Manifestei os sintomas, 

mas não fiz exames 

comprobatórios 215 12,10% 

Total 1782 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  
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Tabela 13- Alguém próximo se infectou pela COVID-19 

Resposta  Nº de discentes Porcentagem 

Sim 1583 88,80% 

Não 199 11,20% 

Total 1782 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  

 

 

 

Tabela 14- Perdeu alguém próximo por decorrência da COVID-19  
             

Resposta Nº de discentes Porcentagem 

Sim 393 22,10% 

Não 1389 77,90% 

Total 1782 100% 

FONTE: PRAE (março/2021)  

 

 

Tabela 15- Possui algum problema de saúde mental e considera que foi agravado 

durante a pandemia 

Respostas  Nº de discentes Porcentagem 

Sim, o problema se 

agravou na pandemia 793 44,50% 

Sim, mas o problema não 

se agravou na pandemia 184 10,30% 

Não possuo problema de 

ordem de saúde mental 805 45,20% 

Total 1782 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  
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Tabela 16- Consegue acompanhar as aulas remotas 

Acompanhamento das 

aulas remotas Nº de discentes Porcentagem 

Sim, totalmente 483 27,10% 

Parcialmente 977 54,80% 

Não consigo 

acompanhar as aulas 322 18,10% 

Total 1782 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  

 

 

 

Tabela 17- Encontrou dificuldades para acessar a plataforma do Classroom 

Dificuldades com o classroom Nº de discentes 

sim 390 

não 1392 

Total 1782 

FONTE: PRAE (março/2021)  

 

 

Tabela 18- Recebeu auxílio para a realização das atividades remotas 

Resposta Nº de discentes Porcentagem 

Sim, notebook 28 1,60% 

Sim, tablet 14 0,70% 

Sim, smartphone 1 0,10% 

Sim, seção de créditos 3 0,20% 

Não recebi auxílio 1736 97,40% 

Total 1782 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  
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Tabela 19- Há disciplinas práticas no seu curso de graduação 

Presenças de 

disciplinas práticas Nº de discentes Porcentagem 

Sim 193 10,80% 

Não 1589 89,20% 

Total 1782 100,00% 

FONTE: PRAE (março/2021)  

 

 

Na tabela 20, foram consideradas apenas as respostas dos noves curso que têm 

disciplinas práticas previstas no calendário acadêmico de 2020.  

 

Tabela 20 - Posicionamento aulas práticas presenciais 

    

Deslocamento das(os) 

discentes* 

Curso 

Número de 

respondentes Favor Contra Ônibus A pé/carro 

Agronomia 1391 93 43 23 70 

Bacharelado 

em Geografia 302 16 12 6 10 

Bacharelado 

em Ciências 

Biológicas 403 21 19 7 14 

Licenciatura em 

Ciências 

Biológicas 404 24 14 13 11 

Engenharia 

Civil 725 54 20 15 44 

Medicina 1296 116 11 6 110 

Enfermagem 105 86 19 37 49 

Odontologia 1387 131 6 26 105 

Zootecnia 818 58 20 25 33 

Total 774 599 164 158 446 

                                                
103 estudantes responderam “não se aplica”, no que se refere a ter disciplinas práticas. 
202 estudantes responderam “não se aplica”, no que se refere a ter disciplinas práticas. 
301 estudante respondeu “não se aplica”, no que se refere a ter disciplinas práticas. 
402 estudantes responderam “não se aplica”, no que se refere a ter disciplinas práticas. 
5 05 estudantes responderam “não se aplica”, no que se refere a ter disciplinas práticas. 
6 02 estudantes responderam “não se aplica”, no que se refere a ter disciplinas práticas. 
7 01 estudante respondeu “não se aplica”, no que se refere a ter disciplinas práticas. 
8 03 estudantes responderam “não se aplica”, no que se refere àater disciplinas práticas. 
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FONTE: PRAE (março/2021)  

*Apenas para quem respondeu de forma favorável ao retorno presencial.  

  

 

Na tabela 21, novamente, considerou-se apenas os 9 cursos que têm disciplinas práticas 

previstas no calendário acadêmico de 2020.  

 

 

Tabela 21 - Número de ônibus para o deslocamento 

   Número de ônibus   

Curso 

N° de 

discentes que 

se deslocam 

de ônibus 1 2 3 4 ou mais 

Agronomia 23 1 8 11 3 

Bacharelado 

em Geografia 6 2 0 3 1 

Bacharelado 

em Ciências 

Biológicas 7 0 1 6 0 

Licenciatura em 

Ciências 

Biológicas 10 2 2 6 0 

Engenharia 

Civil 14 1 2 9 2 

Medicina 6 0 2 4 0 

Enfermagem 37 3 8 22 4 

Odontologia 26 1 10 15 0 

Zootecnia 25 0 4 15 2 

Total 154 10 37 91 12 

FONTE: PRAE (março/2021)  

 

 

A última pergunta do formulário era uma questão aberta onde as discentes e os discentes 

poderiam se expressar, sugerir e etc. Como não era uma pergunta obrigatória obteve-se 

um total de 498 respostas. As respostas foram categorizadas e divididas em suas 

respectivas categorias. 
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Tabela 22 – Emissão de sugestões/opinião 

 

Categorias Número de respostas 

Relatos pessoais 73 

Justificativas que reforçam o posicionamento 

tomado- Contra 128 

Justificativas que reforçam o posicionamento 

tomado - A favor 154 

Cobrança acerca do posicionamento da UEPG 

para saber como ficará a situação das aulas 

práticas e dos cursos. 59 

Sugestões 13 

Alunos que responderam "não” 34 

Comentários 37 

Total 498 

FONTE: PRAE (março/2021)  

 

 

As sugestões apresentadas englobam ponderar sobre estudantes que residem em 

outras cidades que, consequentemente, teriam que arcar com novos contratos de 

aluguéis. Há sugestões para ser considerado o ensino híbrido, realizar uma análise 

personalizada para cada curso visto que cada um vive uma realidade diferente dos 

outros. Foi sugerido realizar rodízios de estudantes de uma mesma turma para a 

realização das aulas práticas.  

 

A categoria "comentários" contempla estudantes que acrescentaram informações a 

mais, como por exemplo, estudantes da pós-graduação que não responderam ao 

formulário;estudantes esclarecendo o porquê de ter marcado determinada alternativa na 

consulta (as que não dizem respeito especificamente ao posicionamento da volta ou não 

da modalidade presencial) e etc. 
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Era o que tínhamos a informar, aproveitamos o ensejo para renovar protestos de 

consideração e apreço.  

            Respeitosamente,  

Ione da Silva Jovino 

Pró-reitora de Assuntos Estudantis 

 

Cristiane Gonçalves de Souza 

Diretora de Ações Afirmativas e Diversidade 

 

 

Ponta grossa, 25 de maio de 2021. 

 

 


